Proiect didactic
Disciplina: Consiliere şi dezvoltare personală
Tema: De ce să învăț?
Unitatea: Managementul învățării
Competențe generale: Reflectarea asupra motivației și eficacității strategiilor pentru progres în învățare

Competențe specifice:

- Identificarea factorilor personali și de context care facilitează/blochează învățarea
- Prezentarea progreselor în învățare, utilizând modalități variate de comunicare

Obiective operaționale:

La sfârşitul orei elevii vor fi capabili: 

O1 – să definească conceptul de învăţare ( a învăţa );
O2 – să înţeleagă motivele care îi determină activitatea;
O3 – să cunoască  importanța motivației interioare a învățării;
O4 – dezvoltarea creativităţii elevilor;
O5 – implicarea activă prin transpunerea într-un personaj al poveştii, cu posibilitatea de a oferi un final personal.
Metode şi procedee: jocul, conversaţia, problematizarea, jocul de rol, munca în grup
Mijloace de învăţământ: videoclip motivațional, laptop, videoproiector.
Desfășurarea lecției
Moment organizatoric –  5 min.
Pregătirea colectivului de elevi: amplasarea scaunelor în formă de cerc. Pentru a creşte nivelul de energie în grup și a încrederii în ceilalţi membrii ai grupului, elevii se vor juca jocul Bate un vânt rece.
Elevii se vor aşeza pe scaunele dispuse în formă de cerc, mai puțin unul care va sta în picioare în mijlocul cercului și va începe jocul, scopul lui fiind să ocupe unul dintre scaune. Pentru aceasta, el va spune o propoziţie :”Bate un vânt rece pentru cei care...” şi va continuă propoziția cu o caracteristică care se potriveşte grupului. Spre exemplu: „Bate un vânt rece pentru cei care au ochii verzi”.În acel moment, toţi copiii cu ochii verzi se vor ridică de pe scaune şi vor alearga prin sală în căutarea unui loc liber. Elevii nu au voie să se aşeze pe acelaşi scaun pe care au stat. Acelaşi lucru îl va face şi elevul care stătea mijlocul cercului. Un singur copil, care nu se va mişcă suficient de repede, va rămâne în picioare în cerc, pentru a continua jocul. Elevii nu trebuie să se limiteze la trăsături fizice atunci când formulează propoziţiile, ci pot face referiri și la trăsături morale sau lucruri care ţin de experienţa personală, de atitudini. Exemplu: „ Bate un vânt rece pentru cei care sunt altruiști”, etc.

Activități specifice temei

Captarea atenției și trezirea interesului elevilor – 5 min
Elevii vor viziona un videoclip educațional: 

https://www.youtube.com/watch?v=Tjnq5StX68g 
Un tânăr modest, dar foarte muncitor, în drumul său spre muncă și la întoarcerea acasă, face mai multe fapte bune: are grijă de plante, animale, oferă ajutor unor oameni, oferă bani unei mamei care cerșea împreună cu fetița ei, bani ”pentru educație” Într-o zi, tânărul a constat că fetița nu mai era lângă mama ei și s-a îngrijorat foarte tare. 

Aici, filmul se va opri și se vor purta discuții pe marginea videoclipului vizionat:”Ce credeți că s-a întâmplat cu fetița?”
După ce vor fi exprimate mai multe păreri, se va continuă vizionarea. 
Fetița se apropie de mama ei, curată, pieptănată, într-o frumoasă uniformă, zâmbind fericită. Faptul că acum, în sfârșit, putea merge la școală, o făcea fericită. Se va scoate în evidență faptul că tânărul făcea toate acele lucruri fără să aștepte să primească vreo recompensă materială, ceea ce primea în schimb pentru faptele lui erau emoții, sentimente.

Anunțarea temei și a obiectivelor activității  - 1 min.
Elevii vor fi solicitați să răspundă la câteva întrebări: 

· Vouă vă place la fel de mult ca acelei fetițe să mergeți la școală?

· Școala vă face și pe voi fericiți sau este mai degrabă o obligație?
· Este școala, învățătura importantă?

· De ce învățăm noi? 
Elevii vor fi anunțați că aceasta va fi tema asupra căreia vom reflecta și vor afla unele lucruri care le va li de ajutor în înțelegerea importanța activității de învățare, urmând ca în orele următoare să fie aprofundă această temă și cu alte conținuturi utile.
Prezentarea noului conținut – 35 min

Li se va prezinta elevilor următorul exercițiu: O sută de elevi din clasa a V-a au fost rugați să răspundă la întrebarea: De ce înveți? Apoi se vor prezenta răspunsurile date de elevi,  precum și  graficul care exprimă ponderea răspunsurilor. 

A. Primesc o recompensă pentru fiecare notă bună.

B. Îmi place să aflu lucruri noi și să știu cât mai multe.

C. Mă laudă părinții când am rezultate bune.

D. Îmi fac prieteni pentru că îi ajut la lecții.

E. Vreau să ajung cineva.

F. Sunt pedepsit dacă nu obțin note bune.


Se va purta o scurtă discuție pe marginea acestor răspunsuri: 
Ce părere aveți despre răspunsurile elevilor?
Aveți colegi sau prieteni care au motive asemănătoare cu cele prezentate în grafic?
Voi ce motive aveți ca să învățați?

Apoi li se va spune elevilor că a învăța presupune dobândirea de cunoștințe și deprinderi noi. Cel care învață ”construiește” peste cunoștințele deja dobândite și peste experiența de viață. Toate cunoștințele și deprinderile ar trebui folosite într-o varietate de contexte, în viața de zi cu zi, nu doar la școală.

Motivația este ceea ce ne determină să facem anumite lucruri. Poate avea legătură cu noi, și o numim motivație internă, sau cu factori din afara noastră, și o numim motivație externă.
Motivația pentru învățare se referă la ce ne determină pe noi să învățăm. Motivația internă provine, de exemplu, din curiozitate, din dorința de cunoaștere, din dorința de progres personal, din propriile scopuri și interese etc. Motivația externă se referă la așteptarea laudei, a notei, a recompensei, la teama de eșec sau de pedeapsă, la dorința de a fi pe placul celorlalți etc.

Se va continua lecția cu un exerciţiu care identifică şi stimulează componentele motivaţionale ale elevilor într-o manieră mai creativă. Se va citi ”Povestea fiului de împărat ce nu voia să înveţe”. 
și li se va solicita elevilor, să-şi imagineze că sunt chemaţi la marea adunare de către împăratul din ţara neştiutorilor de carte. Sunt rugaţi să se gândească, ce ar spune copilului de împărat sau ce ar face pentru a-l convinge să înveţe şi astfel să rupă blestemul ce s-a abătut asupra familiei regale din acele ţinuturi de poveste.
Elevii vor fi împărțiți în 5 grupe și vor avea de îndeplinit următoarele sarcini: 
Grupa 1: să redacteaze o scrisoare, adresată fiului de împărat, prin care să îl convingă să înceapă să înveţe tainele scrisului şi ale cititului;
Grupa 2: să creeze o scurtă scenetă cu care se prezintă în fața fiului de împărat pentru a-l convinge să învețe; 

Grupa 3: să compună o scurtă poezie prin care să-l convingă pe fiul de împărat că școala este importantă;
Grupa 4: să realizeze un desen cu imaginea unei școli sau a unei săli de clasă, pentru a-l atrage pe fiul de împărat, spre școală;
Grupa 5: să formuleze o formulă magică prin care să rupă vraja vrăjitoarelor. 
După 15 minute de muncă în echipă, fiecare grup își prezintă  se prezintă lucrările. Elevii vor fi încurajați cu aplauze.
Asigurarea feed-back-ului – 4 min.
Elevii vor fi rugați ca din lista de mai jos, să identifice și să bifeze surse ale motivației interne pentru învățare:
[image: image1.wmf]curiozitatea
[image: image2.wmf]așteptarea laudei
[image: image3.wmf]dorința de cunoaștere
[image: image4.wmf]interesele proprii
[image: image5.wmf]teama de pedeapsă
[image: image6.wmf]dorința de progres personal
După verificarea modului în care au răspuns elevii și corectarea eventualelor greșeli, activitatea se va încheia prin jocul Cartoful fierbinte. Elevii stând în picioare într-un cerc cu fața spre interiorul cercului vor primi o minge mică care va simboliza un cartof fierbinte. Elevul care va avea în mână ”cartoful” va trebui să spună foarte repede un cuvânt prin care să descriere modul în care s-a simțit în timpul activității și să arunce foarte repede ”cartoful” unui alt coleg. ”Cartoful” fiind fierbinte elevii vor trebui să dea jocului un caracter mai alert pentru a nu fi ”arși”. Jocul se va încheia după ce toți elevii și-au exprimat părerea.
Anexă
Povestea fiului de împărat ce nu dorea să înveţe
A fost odată ca niciodată un împărat dur şi neînduplecat al cărui domeniu se numea „Împărăţia neştiutorilor de carte”. În acest ţinut îndepărtat, nici un supus nu avea voie să înveţe carte, cu excepţia familiei regale şi a unor bătrâni cărturari, slujitori ai castelului, ce învăţau noile generaţii domneşti să scrie şi să citească. Se înţelege deci că nici un slujitor din acest regat nu cunoştea tainele învăţăturii. Ba mai mult, cine era prins că doreşte să înveţe să citească şi să scrie era pedepsit prin ardere pe rug.
Dar, cum pe lume există şi excepţii, iată că în Împărăţia neştiutorilor de carte trăia de foarte mult timp(că până şi moartea uitase de existenţa ei) o vrăjitoare ce ştia să scrie, să citească şi chiar să facă tot felul de vrăji bune sau rele, după sufletul omului. Văzând că bătrâneţile o apasă din ce în ce mai mult, vrăjitoarea înţeleaptă se hotărî să-şi ia pe lângă ea un ucenic pentru a-l învăţa taina cărţilor şi care să ducă mai departe minunea cititului şi scrisului. Din păcate, ucenicul s-a dovedit a fi un trădător; dorind să fie avansat în rang de către împărat , a dat-o pe bătrâna vrăjitoare în mâinile gărzilor castelului. Acestea, grăbite să execute ordinele împăratului, au pregătit rugul pe care să fie arsă a doua zi vrăjitoarea.
Împărăteasa, văzând pregătirile sumbre, i se făcu milă de bătrâneţile vrăjitoarei şi l-a rugat pe împărat să-i cruţe viaţa şi să o păstreze în castel alături de slujitorii învăţaţi ai castelului. Dar împăratul, neînduplecat, a hotărât executarea acesteia.

Dându-şi seama că nu mai are scăpare, vrăjitoarea, înainte de a-şi ispăşi pedeapsa, a blestemat familia regală să aibă parte de un băieţel care, deşi va fi foarte deştept, când va veni vremea să înceapă a desluşi tainele învăţăturii, să nu dorească cu nici un chip să înveţe să scrie şi să citească. Făcându-i-se milă de suferinţa din ochii împărătesei, vrăjitoarea a mai prezis că acest blestem va putea fi dezlegat doar de un copil din altă împărăţie ce merge la şcoală, care după ce va vorbi cu fiul de împărat, îl va convinge pe acesta să înveţe.

Iată că veni vremea şi împărăteasa îl anunţă pe împărat că vor fi părinţi. Ce mare bucurie se aşternu pe chipul împăratului care uitase demult de blestemul vrăjitoarei. Spusele bătrânei începuseră a se adeveri şi împărăteasa născu un băieţel frumos şi deştept, ce învăţa cu atâta uşurinţă despre lucrurile din jur, de întrecea pe zece ca el, la un loc. Trecu un an, trecură doi, trecură şase şi se apropia vremea când băiatul trebuia să înceapă pregătirea pentru carte. Dar copilul nici că se gândea la carte. El prefera mai mult să se joace prin grădinile interminabile ale castelului, să asculte poveştile bătrânilor slujitori, să facă tot felul de şotii dădacelor…dar de învăţat, nici vorbă!

Tare se mai întrista împăratul când vedea că propriul său copil, atât de deştept şi de drăgălaş refuza cu încăpăţânare să înveţe. Îşi aminti în cele din urmă de vorbele bătrânei vrăjitoare şi înţelese cu durere că blestemul acesteia s-a împlinit. Dar îşi mai aminti şi de vorbele legate de dezlegarea vrăjii, aşa că se hotărî să cheme pe toţi copii ştiutori de carte din ţinuturile cele mai apropiate până la cele mai îndepărtate şi care să stea de vorbă cu copilul său în încercarea de a-l convinge să se apuce de învăţat.
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